



9.22-9.28

应美国总统奥巴马和联合国秘书长潘基文分别邀请，习近平主席将对美国进行国事访问并出席联合国成立70周年系列峰会。从22日至28日，习近平的日程表排满30余场双边和多边活动，行程最紧密的时候要从清晨一直工作到次日凌晨。这无疑将是习近平极度繁忙的7天，但就在这极度繁忙的7天，习近平主席还专门抽出时间会见当地侨胞，将13亿家人的问候和一直关注侨界的眼光源源不断地传送给400多万在美华侨华人。

迎主席： 在美国欢迎祖(籍)国领袖



西雅图华侨华人欢迎习主席及夫人彭丽媛。 毛建军摄

西雅图被称为“翡翠之城”，受海洋性气候影响，经常小雨霏霏。在中国国家主席习近平到访这几天，天公却格外做美，西雅图展现了不多的蓝天，西雅图的地标建筑“太空针”，在蓝天白云映衬之下，格外秀美。有人因此将西雅图的蓝戏称“习近平蓝”。

听说习主席要来，美国侨界早就翘首以盼。终于在当地时间9月22日上午，习近平偕夫人彭丽媛抵达西雅图。

西雅图市中心、威斯汀酒店附近第七大道和斯图尔特街，五星红旗和美国星条旗在绿树成荫的街道上格外醒目。“习大大您好”，“欢迎彭麻麻”，“中国强大”，“有您真好”的各种大红标语牌让这条宁静的街道多了许多喜庆色彩。

美国西雅图100多个华人团体以及来自全美各地的3700多华侨华人组织了盛大的欢迎活动。

西雅图广州同乡会成员楚碧在接受采访时说：“今天很高兴跟大家一起到了西雅图市中心那里迎接习近平主席的车队。我们一共有几十人，当时也有很多其他团体、组织一起迎接习主席。当时大家都穿上了印有‘我爱中华’的短袖衫，还有好多人举着

横幅。西雅图在远处看就像红色的海洋，我觉得真得很壮观，当时还来了好多美国媒体在现场报道。在他乡有这么多团结的华人，创造出这片红色的海洋，我觉得是很骄傲的事情。”

除了华盛顿州华侨华人，来自俄勒冈、加州、亚利桑那州、爱荷华州以及内华达州等地的华侨华人也加入到欢迎的阵营中来。从俄勒冈州波特兰特地前来参加此次活动的曹国财表示，波特兰华侨华人自发前来，令人十分感动。“习近平主席此次到西雅图让我们感觉到来自家乡的温暖和热情。我们波特兰华侨华人开了很多辆车，有的又是临时赶来，活动多、时间紧都没有难住我们。当然，参加这次活动也有机遇和挑战，比如说租大巴车的问题，因为很多侨社都来参加这个活动，西雅图的大巴车早已被订满。今天上午，又有80多人从波特兰赶来，就是为了能够在美国欢迎祖(籍)国的领袖。”

距西雅图很近的加拿大华侨知道习主席访美行程后，也驱车赶来。

“我们的团队共有127人，大部分都是请假过来支持习主席的。希望习主席在美国的活动顺利进行，预祝他访美成功！”加拿大温哥华市侨胞李成说。

全美华人欢迎习主席访美

本报记者 杨子岩

听演讲： 习主席是一个有血有肉的人

在抵达当晚由华盛顿州支持、美中贸易全国委员会和中美关系全国委员会联合举办的欢迎晚宴上，习近平发表此次美国之行首次政策演讲。

习近平用自己当年插队没有肉吃的经历，讲述了中国改革开放的历史功绩。他说，中国梦就是人民梦，因而需要实现全体人民的共同富裕。习近平在谈到中国的老虎苍蝇一起打的反腐斗争时表示，反腐没有权力斗争，也没有“纸牌屋”，中国希望和美国合作共同打击腐败。这样的解释引起了全场观众会心的笑声。

杨氏顾问有限公司总裁杨雪兰表示，她认为习近平将他自己展现为一个有血有肉的人，他会处理各项问题，这符合中国“以人为本”的发展方针。另外，讲话还体现了从个人方面，中美关系意味着什么。

美国建筑协会资深会员赵永涛说，习近平是一个很友善的人，在晚宴中，他分享了很多个人经历，“我觉得他很亲民。”

百人会创始人邓兆祥则表示，很意外习近平有谈论反腐问题，“我认为习近平在这次宴会上非常坦诚，展现了愿意与美国交流的心态。”

美诺医疗集团董事长兼首席执行官栗亚说，习近平的讲话非常全面，非常有大国风范，没有回避任何中美之间的矛盾，表现了大国风范。

DORSEY公司合伙人，律师邓锦明指出：“通过他对本国文化的讲述以及他在西雅图的行程，包括和商界领袖的会晤以及到访林肯高中的行程，我认为习近平主席今晚为中国和美国之间建立了很好的桥梁。”

“习主席在西雅图的讲话我看了，他讲得很多，很全，很坦诚。中国还有7000万生活贫困人口，还有8500万残疾人需要帮助。习大大有底层工作经历，他接地气，他知道人民需要什么，人民的梦想是什么，我们支持他。中美两国理解合作才是当今世界和平发展的基石。大国的崛起任重道远。习主席承认中美经济实力的差距，是国人的福气。我祝福你中国。”华人张新德说。



西雅图华人手举国旗欢迎习近平来访。 图片来源：腾讯网

盼会见： 习主席来了给华人提气

习主席排得满满的行程中，有两个小时时间特意留给了身在美国的侨胞。约好的早上6时集合，北加州河北同乡会的会长董旭凌晨3时就睡不着了。“今天一早会赶到西雅图参加习主席设的侨宴，美国有500多人参加会见，仅旧金山地区就有100多位。据我所知，有些人已经提前到达。习主席在西雅图两天的时间里有两个小时的时间留给侨界，有种美好的感觉，每个人都珍惜这个机会。”

习主席到美的每个举动，董旭东都极为关注，在西雅图的讲话他读了好几遍。“习主席的奋斗目标是为了中国人民的幸福、繁荣和富强。他做了很多利国利民的事，为人正直，做事光明磊落，踏实肯干，接地气。海外侨胞希望有这样一个领导人率领中国前行，期待习主席像以前的伟人一样统领中国走向更加光明的未来。”

同样在等飞机的湖南联谊会会长欧阳飞鹏也是此次会见的代表之一。他是摩根士丹利的资深副总裁，“这是在中国成为第二大经济体之后，家乡的最高领导人访问美国，这非常给华人提气。以前读商科的时候，每天读华尔街日报，那时中国的消息是上不去的。现在每天读，几乎每天都有中国的消息且在显要位置。前一段时间中国股市比



当地侨胞手举标语，欢迎习主席一行。 毛建军摄

全球经济震荡，以前是华尔街感冒，中国打喷嚏。现在是中国感冒，世界打喷嚏。这反映了中国的崛起。”

波特兰大学州立大学教授李岑博士也难掩激动之情，“作为教育界代表，我应邀出席今晚侨界招待会，无比荣幸。习主席昨晚在西雅图演讲提出：‘中美友好，根基在民众，希望在青年。中方支持未来3年中美两国互派5万名留学生到对方国家学习。我在大学执教25年，兼任中国学联会导师也25年。作为教育工作者，我将竭尽全力，给祖(籍)国留学生们提供服务、作出贡献，为和平未来作出贡献。’

“习主席及夫人出访美国，代表中国领导人及第一夫人，在世界眼中，代表了现代中国人的形象。”北加州华体会会长李竟芬说：“我，一位台胞，能见证中华民族伟大复兴，能参加习主席会见活动，觉得无上光荣。祖国强大，海外游子更需要与时俱进，让世界更了解现代中国。

谈未来： 希望中美之间合作共赢

在2013年的“庄园会晤”中，习近平曾提出建设“中美新型大国关系”。时隔两年，中美关系又走到关键节点：在南海、网络攻击等问题上，双方你来我往，相互指责；在经济议题上，人民币汇率、知识产权保护、制造业摩擦，也不时困扰着人们。两国领导人将如何重新定义这一全球最重要的双边关系？



微软员工欢迎习主席。 毛建军摄

美国《侨报》发表一篇社论，称中国人每天都在喝星巴克咖啡、用微软视窗、坐波音飞机。(习主席)西雅图之行会告诉我们，中美关系既有浪漫的人文情怀，更有深厚的经济与民间基础。

美国华人联合总会副会长廖中强认为：“作为世界最大的两个经济体，中美两国肩负引导世界的重任，需要走出一条不同于历史上大国冲突、对抗的新路，开创不冲突、不对抗、合作共赢的大国关系新模式。此次习近平前往美国与奥巴马碰面，其实是具有塑造未来数十年全球秩序的潜力和机会。相信双方能够抓住这个机会。”

汉世纪投资管理有限公司合伙人郑安澜表示，对于习近平谈到了股市这一非常敏感的话题，而没有选择绕开这个话题，这给她留下了深刻印象。郑安澜说：“他(习近平)真正意识到这件事会影响整个世界。所以，我相信他不仅仅是希望建立中美之间的良好关系，也希望和全世界都建立良好的关系。”

“这次中国代表团来，就订购了飞机，签订了高铁合同。这对中国企业走出去，到美国发展，到世界布局有很大的促进作用。另外，我们也注意到代表团里有省市领导，他们与美国的州市合作，从国家层面再到基层的合作是一种比较全面的接触。”在美联储工作的李怀奎看好中美的经贸合作，“对海外华人来讲，希望中美关系有持续的改进，美国有更多的中国元素，在美国华侨华人会感觉到更好一些。”

今年是抗战胜利70周年，也是世界反法西斯战争胜利70周年。刚刚参加完“9·3”阅兵，身为上高人的李文文又参加了上高会战纪念仪式。“上高会战的胜利，重要原因之一是由美国提供先进武器装备，歼灭日军两万多人，这是中美合作的典范。缅怀抗战先烈，重温中美合作抗战历史，就是要不忘过去，珍爱和平，开创未来。”